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附件2
[bookmark: _GoBack]专家团队
[bookmark: OLE_LINK8]王帅国：清华大学在线教育中心主任、教育部在线教育研究中心秘书长。
孙  华：北京大学教师教学发展中心主任、中国埃德加•斯诺研究中心主任，教授。曾任北京大学新闻与传播学院党委副书记、北京大学教务部副部长、北京大学发展规划部副部长、北京大学元培学院党委书记。
[bookmark: OLE_LINK11]何  静：北京航空航天大学高研院助理教授，清华大学新闻学院博士后，《DeepSeek+DeepResearch：让科研像聊天一样简单》报告主笔者。2024 年和2025年中国 AI 春晚节目的幕后技术支持者和共创者。主要从事 AI 和大数据、新媒体和网络舆论领域的科研工作，发表相关领域国内外论文40余篇，参与课题40余项、主持课题10余项，其中主持国家自然科学基金等国家级课题4项，省部级课题2项。
李  楠：清华大学环境学院生态环境人工智能研究中心副主任、副研究员，研究领域：生成式人工智能在环境领域的应用。主持申报的项目“基于大语言模型评估企业碳披露质量的 ESG 文本分析工具研究”荣获SMP (Social Media Processing)-智谱AI大模型交叉学科基金。
杨  航：清华大学环境学院徐明教授团队博士后，主要研究生成式人工智能在生态环境领域应用。
贾积有： 北京大学教育学院教育技术系主任、教授、博士生导师；北京大学教育信息化国际研究中心主任。研究领域：教育技术学、人工智能教育应用、计算机辅助语言教学、教育决策支持系统等。
陶  乾：中国政法大学教授、博士生导师，中国政法大学知识产权创新与竞争研究中心主任，法律硕士学院私法研究所所长。主持国家社科基金“人工智能生成内容的著作权立法研究”、北京市社科基金“网络侵权的平台责任研究”、中国版权保护中心重点项目“数字时代著作权保护规则的变革研究”；海南自贸港崖州湾科技城知识产权中心项目“人工智能生成物登记机制研究”，中国法学会项目“新业态下著作权法的立法完善研究”，主持中国政法大学“促进人工智能发展的法治保障”创新研究团队。
魏  斌：清华大学物理系副教授，教育部高等学校大学物理课程教学指导委员会秘书长。承担本科生 “基础物理学”和“大学物理A”课程教学，作为第一、第二作者合作发表EI或SCI收录论文20余篇。主要从事超导电子学领域研究工作，包括超导微波器件设计和研制，超导滤波系统集成技术研究，及超导滤波器在各种微波通信中的应用研究。
卢晓云：西安交通大学生命学院教授，博士生导师。亚洲与大洋洲生物化学与分子生物学家联盟“教育奖”获得者，国家在线一流本科课程和国家线上线下混合式一流本科课程负责人。第二届全国高校教师教学创新大赛一等奖获得者。主要从事分子细胞生物学和电磁生物学研究，主持各类国家级项目10项，发表学术论文50余篇，现任中国生物化学与分子生物学学会教育专业分会副主任委员，中国生物物理学会太赫兹生物物理学会理事，中国电工技术学会生物电工专委会委员，陕西省微生物学会理事。
于歆杰：清华大学教授，电机系党委书记。荣获第四届杰出教学奖、宝钢优秀教师特等奖、北京市教学名师奖、国际电磁发射杰出贡献Peter Mark奖章、清华大学首届新百年教学成就奖等荣誉奖项。清华大学首门慕课、标杆课、国家级精品资源共享课、国家级精品在线开放课、国家级课程思政示范课“电路原理”负责人，清华大学“人工智能赋能教学”首批试点计划“电路原理”课程是负责人。 
严斌宇：四川大学计算机学院(软件学院)副院长,国家级一流本科专业“软件工程”专业负责人,四川省新工科教学指导委员会副秘书长，示范性软件联盟课程与教材建设工作委员会副主任。首批国家级一流课程“计算机通信与网络”负责人，主持四川省高等教育人才培养和教学改革重大项目一项,获国家级教学成果奖二等奖两项,四川省教学成果奖二等奖一项，获评“成都市中国软件名城建设2023年度人物”。
[bookmark: OLE_LINK1]张  昕: 清华大学建筑学院党委副书记，清华大学建筑学院长聘教授，英国剑桥大学马丁中心访问学者，中国照明学会室内照明专业委员会主任 , 中国科协智能人因照明决策咨询专家团队首席专家。主持清华大学本科教学改革项目实验教学 3 项——AI 生成式影像、智慧园林、居住·机器·人，入选清华大学人工智能赋能教学试点课程。 
金蕾莉：清华大学学生职业发展指导中心副主任，副教授，澳大利亚格里菲斯大学访问学者。获首届全国高校就业指导课程教学比赛特等奖（2011）、清华大学第九届青年教师教学大赛一等奖（2020）；主讲课程《工作探索与大学准备》入选全国精品视频公开课（2013）；主讲慕课《职业探索与选择》获评国家级精品在线开放课程（2017）、国家级一流本科课程-线上一流课程（2020）和全国高校就业创业金课（2021）《大学生职业规划》AI课程负责人。
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